### изданіе общества любителей духовнаго просвъщенія.

подписная цена:

вазь доставк. съ достав. съ песесилк. за годъ 3 р. 50 к. 4 р. 50 к. 4 р. 50 к. " полгода 2 р. " три мъс. 1 р.

п полгода 2 р. п п 2 р. 50 к. 2 р. 50 к. п три мъс. 1 р. п п 1 р. 25 к. 1 р. 30 к. п 1 мъс. п п 40 к. п п 50 к. п 50 к.

сь пвесеник. Выходять Tourse on other mans.

за напечатаніе объявленій

ЗА БАЖДУЮ СТРОКУ ИЛИ МЪСТО СТРОКИ ВЗИМАЕТСЯ: ROTOL BOOM В за одинъ разъ → 110 к. п (SH О), ПТ

" два раза — 18 к. поп три раза — 24 к.

ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ. отдъльные №№ "М. Е. В." продаются по 10 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: ез Москев, въ внижныхъ складахъ Отдъла распространенія духовно-правственныхъ книгъ: въ Высоко-Петров-скомъ монастыръ и близь Иверской часовни; а также въ редакціи, на Донской улицъ, въ квартиръ Ризположенскаго священника, В. П. Рожде-ственскаго и у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева.

#### онивлением он КСОДЕРЖАНІЕ

Москва, 7-го января. ПИНОРУ ТО ЯГТЕНВЕ СУМИООРИТИВОТ СИВ

Воскресныя Бесвды. Недвля тридцать третья по Пятдесятинцв. Сотвореніе первой жены. Поученіе изъ дневнаго Апостола.

Отдель археологическій. Описаніе образа Неопалимой Купины по рисунку, сделанному съ образа въ Неопалимовской церкви, что близь Дівичьяго монастыря, приложенному при рукописной службі, на которую сдълани замъчанія Митрополитомъ Московскимъ Филаретомъ. (окончаніе).

Корреспонденція Моск. Епарх. Въдомостей. Изь села Новоозерецкаго, Московскаго убзда. Изъ города Мышкина, Ярославской губ.

Извъстія и замътки. О ходѣ дѣла по учрежденію эмеритальной кассы Духовенства Московской епархіи (продолженіе). По поводу открытія Братства Святаго Петра въ Москвв. Оть Славнискаго Благотворительнаго Комитега. Отъ Братства Св. Равноапостольной Маріи. Приглашеніе къ пежертвованіямъ. Объявленія.

#### POTENT HAVES, LOOKED TRANSPIRORTS EDGIN MADO ILL EG-Москва, 7-го Января. очильтатовы, при виляль на которые является ис-

- Литература время отъ времени останавливается на вопрост о народномъ образовании, и въ числъ затрудненій, представляющихся при рѣшеніи этого вопроса, видное мѣсто занимаеть недостатокъ хорошо приготовленныхъ къ своему дѣлу народныхъ учителей. Спеціально-педагогическіе журналы горячо настаивають на томъ, что единственно хорошими народными учителями могуть быть лишь окончившіе курсь въ учительскихъ семинаріяхъ, и что, елъдовательно, необходимо учредить возможно большее число такихъ семинарій. Эти журналы своимъ направленіемъ и содержаніемъ обязаны преимущественно началамъ, выработаннымъ иностранной педагогической практикой, началамъ большею частію здравымъ и всегда гуманнымъ, но неприложимымъ къ русской жизни, не столько по своей сущности. сколько по своимъ частностямъ, деталямъ. Учительскія семинаріи, горячо отстаиваемыя нашими педагогическими журналами, далеко не могуть удовлетворить запроса на народныхъ учителей; слишкомъ дорого стоять эти семинаріи и слишкомъ мало донашего отечества и количествомъ существующихъ и предполагаемыхъ школъ. По первоначальной гаетъ къ дълу достаточнаго усердія и энергіи.-

были изъ среды простаго народа, чтобы впоследстви они действовали въ своей, знакомой, сферъ, и чтобы народъ болъе дорожилъ ими, какъ евоими, не посторонними;--- но достаточнаго количества такихъ учениковъ не оказалось. Не оказалось потому, что крестьяне не польстились ни на 80-ти рублевыя стипендіи, ни на учительское жалованье въ полтораста рублей. И большинство учащихся въ учительскихъ семинаріяхъ составилось, сколько извъстно, не изъ крестьянскихъ дътей, для которыхъ первоначально предназначались эти семинаріи, а изъ исключенныхъ учениковъ духовныхъ семинарій и училищь. Русскія Видомости (въ одномъ изъ іюльскихъ номеровъ прошлаго года), проводя мысль о томъ, что у насъ есть достаточный контингенть народныхъ учителей въ окончившихъ курсъ духовныхъ семинарій, зам'тили по этому поводу, что "гони природу въ дверь, она влетитъ въ окно".

На этомъ считаемъ нужнымъ нъсколько остановиться. Не нова мысль, что къ народно-учительскимъ мъстамъ преимущественно должно привлекать окончившихъ курсъ воспитанниковъ духовныхъ семинарій; эти воспитанники могуть быть дѣльными учителями по своему развитію и образованности: они отчасти имъють къ этому дълу спеціальную подготовку, какъ учившіеся, по введеніи новаго устава духовныхъ семинарій, педагогикъ; священническія и діаконскія должности могуть получить не раньше, какъ по прошестви нъсколькихъ лътъ по окончании семинарскаго курса, по достиженіи установленнаго закономъ возраста; -- слъдовательно имбють и время, а часто-не находя другихъ средствъ къ жизни-и необходимость заняться дъломъ народнаго обученія. Сильнъйшее изъ возраженій противъ этой мысли то, что народный учитель изъ окончившихъ курсъ духовной семинаріи смотрить на свою должность какъ на временное, переходное состояние, въ ожидании болже выставляють учителей, сравнительно съ общирностію годной и видной должности священно-служителя, и что такимъ образомъ онъ естественно не прилаидев учительскія семинаріи заведены были для Если бы даже дело и оставалось въ указанномъ крестьянскихъ дътей, чтобы народные учители положении, такой учитель, въ виду малаго числа

учителей, получившихъ образование въ учительскихъ нование, убъждение въ томъ, что хотя и съ трудомъ дуть ли эти учители изъ духовныхъ воспитанни- изъ практическихъ занятій съ учениками; только чрезъ замъщении должностей народныхъ учителей духовными воспитанниками, даже съ возвышеннымъ жалованьемъ, всетаки будеть значительная выгода главный недостатокъ такъ называемыхъ летнихъ еравнительно съ приготовлениемъ ихъ въ учительекихъ семинаріяхъ. Содержаніе послѣднихъ обходится довольно дорого, между тъмъ какъ духовныя послужило бы средствомъ къ лучшему матеріальсеминаріи съ классами педагогики и по м'єстамъ еъ воскресными школами для практической подготовки къ учительству-готовы. Достаточное вознагражденіе удержить окончившаго курсь духовной семинаріи на должности народнаго учителя довольно продолжительное время, леть десять напримерь; Оно действительно не могло достаточно сознать а по истечении такого времени, кажется, не будеть большаго неудобства, если онъ уступить свое мъсто свъжимъ силамъ. - Предвидимъ сомнъние: изученія педагогики въ духовной семинаріи, при значительномъ числъ другихъ учебныхъ предметовъ, достаточно ли для спеціальнаго приготовленія къ народно-учительской должности? — Въ отвътъ на этотъ вопросъ припомнимъ, въ качествъ очевидца, какъ велось дъло въ воскресной школъ при Моековской семинаріи. Мальчики льть 10—11-ти, дьти мастеровыхъ и ремесленниковъ, пришедшие въ школу безъ всякаго понятія объ азбукть, выучивались читать (по звуковой методѣ) въ пять-шесть двухъ-часовыхъ, съ недъльными промежутками, уроковъ; — это фактъ. Сътъми учениками, которые начали ученье по старинной методъ, дъло щло медлените, такъ какъ по этой же методъ приходилось и продолжать обучение, необходимость чего дознана педагогическимъ опытомъ. Учители-семинаристы, жертвуя своимъ единственнымъ свободнымъ днемъ въ недълъ, въ досужные часы придумывали удобнъйшія измъненія въ новъйшихъ методахъ обученія, прим'єнительно къ различнымъ возрастамъ и умственнымъ особенностямъ учениковъ. Если бы во встхъ народныхъ школахъ дело шло хотя на ной и гигіенической части. Вообще для крестьянъ, половину менте усптино, и этимъ можно бы удо- можеть быть еще больше, чтмъ для другихъ, невлетвориться. Въ семинарской воскресной школъ достаточно одного умънья читать и писать, нужны были, конечно, особыя благопріятствующія обстоя- средства для возможно многостороннѣйшаго при-

семинаріяхъ, все-таки лучше, чёмъ никто, или ка- достигнутый успёхъ не останется безъ похвалы, кой-либо полуграмотный отставной солдать. Но та- подъ спудомъ, но будеть виденъ многимъ, одобрекое положение можеть быть изминено. Странно, что ніемь которых в можно дорожить. Для учителя сельвесьма многіе, доказывая пригодность духовныхъ ской школы не всегда найдутся эти благопріятныя воспитанниковъ къ дълу народнаго учительства, условія; часто его трудами или никто не интереприводять въ пользу своей мысли то, что безм'яст- суется, или слишкомъ немногіе. Но и зд'ясь сочувный воспитанникъ духовной семинаріи, чтобы имъть ствіе образованныхъ лиць, священно-служителей кусокъ хлѣба, пойдетъ на учительскую должность или членовъ приходскаго попечительства, соревноза небольшое вознаграждение, и такимъ образомъ вание съ школами соседнихъ селений будутъ бладъло народнаго образсванія обойдется дешевле, годътельны. - Если же одной семинарской полгочемь при другихъ мерахъ. Разсчитывать на то, что товки и недостаточно, то этотъ недостатокъ легко безвыходное положение заставить человъка взяться восполнился бы чрезъ учреждение непродолжительза извъстнаго рода дъятельность, значить заранъе ныхъ, шести-мъсячныхъ напримъръ, учительскихъ отказываться отъ надежды на полный успъхъ этой курсовъ для окончившихъ курсъ воспитанниковъ дъятельности. Напротивъ, должно стараться впол- духовныхъ семинарій. Эти курсы не должны занинъ обезпечить народныхъ учителей, избавить ихъ мать собою вакаціонное время, и не должны сооть подавляющих заботь о необходимомъ, бу- стоять лишь изъ слушанія лекцій, но непрем'єнно ковъ, или, все равно, откуда бы то ни было. При опыть и приложение педагогическихъ правиль къ живымъ субъектамъ учитель можетъ получить знаніе основательное. Несоблюденіе этого правила-

педагогическихъ курсовъ.

Пробуждение въ народъ сознан'я пользы науки ному обезпечению учителей и училищъ. Но это сознаніе пробуждается не скоро; рутинная поговорка: "отцы наши не зная грамоты въкъ прожили, и мы проживемъ", слышится довольно часто. Не рѣшаемся строго винить за это крестьянское сословіе. пользу науки. Доселѣ грамотность среди народа, конечно, не была безплодною, но и не достигала тъхъ результатовъ, при взглядѣ на которые является несомнънное убъждение въ ен высокой пользъ. Грамотный деревенскій мальчикъ въ большинствъ случаевъ полезенъ быль только тъмъ, что могъ запиеать какой-либо счеть, прочесть письмо дальняго родственника; полезныя и понятныя простому наводу книги въ дали отъ городовъ редки; а видя въ рукахъ своего грамотнаго сына нелъпую сказку, или какое-либо лубочное изданіе изъ числа распространяемыхъ во множествъ коробейниками спекуляцій на народное невѣжество, старичекъ крестьянинъ; не безъ основанія, могъ зам'тить, что "много въ книжкахъ пустаго пишуть, и читать ихъ-только гръшить и время попусту тратить".-Между тёмъ есть могущественныя средства пробудить въ народъ жажду знанія. Собесьдованія о полезныхъ предметахъ могутъ возбудить любознательность и желаніе самостоятельно пріобратать полезныя для жизни знанія. Затъмъ-распространеніе въ народъ книгъ, въ которыхъ заключались бы сведения для него очевидно и несомитино полезныя. Таковы, напримъръ, свъдънія хозяйственныя, книги по врачебтельства. Это общность занятія, взаимное сорев ложенія къ делу этого уменья, матеріалы для дальнъйшаго полезнаго образованія. Везь этого дать вогь и житейскихъ невзгодъ найдеть въ ней исимъ грамотность—значить дать ключь безъ замка; тинную себъ помощницу, и благодарнымъ сердтакъ часто бывало, и не удивительно, что на подобный даръ они смотрѣли какъ на безполезный. на выбава праворы в вого польков К. . Я. и разпростре въру пристановую и множи вомкъ.

#### Воскресныя Беседы. н ва ушинией кногу

seed wisemia Xymonomet States of Tomager

Недпля 33-я по Пятдесятниць. Toro para Xpacrees observa gentur nors and ante-

#### Сотвореніе первой жены. и во вгорое принествие вознестей гора во стратение Кыт.

Было время, когда Адамъ одинъ, безъ подруги жилъ въ раю: Ева создана была послъ, по желанію, усмотрѣнному Творцемъ въ сердцѣ прародителя, не изъ персти, а изъ ребра его. Не добро быти человьку единому: сотворимь ему помощника по нему (Выт. 2, 18), сказаль Господь и въ этихъ творческихъ словахъ, равно какъ и въ обстоятельствахъ творенія, предначерталь для жены кругъ обязанностей, какъ подруги мужа, какъ матери,дътей, какъ члена общества. Мужъ-нервый въ умъ добрыми познаніями и пріучать къ правильному совъть, распорядительности; - первый и въ трудъ суждению о вещахъ, чуждаемся образования, скучажизни. Жена-помощница мужу: дъйствуетъ и трудится по его указанію, въ тъхъ дълахъ, которыя людьми умными и болъе насъ знающими, въ этомъ требують ея содъйствія и помощи. Стремленіе къ первенству и преобладанію въ домъ, вторженіе въ дъятельность общественную съ пренебрежениемъ ближайшихъ обязанностей въ кругу семьи, невниманіе къ дѣятельности мужа и расточеніе средствъ и бранныхъ словъ; когда намѣренно удерживаемъ его на прихоти-составляють нарушение порядка, ихъ на предметахъ низкихъ, соблазнительныхъ, грфустановленнаго Богомъ, и сопровождаются крайнегибельными последствіями для самихъ нарушительнипъ... Но и мужъ долженъ помнить, что жена ему помощница, а не рабыня. Если онъ будеть предаваться праздной и разстянной жизни, а вся тяжесть домашнихъ заботъ и обязанностей ляжеть на женъ, законъ Творца будетъ нарушенъ... Мужъя, говоритъ Апостолъ Петръ, обращайтесь благора-(1 Посл. 3. 7). Если мужъ, по самолюбно и своенскихъ распоряженияхъ и низведеть ее на унизи- своемъ благотворномъ влияни на насъ зависить отъ тельную степень безусловно покорной исполнительницы своей воли; онъ поступить противъ воли Творне будеть имъть надлежащаго значения въ до-

цемъ оцфинтъ дивную мудрость и благость Творца, даровавшаго труждающемуся и обремененному миръ и счастіе семейнаго крова, охраняемыя любящею и преданною подругою жизни. ностів съ нему, когла по юме ностія в нему, когла по невести оно схорзе мо-жеть привитаци при<del>кцивац Радио отежанте кап-</del>

### Поученіе изъ дневнаго Апастола.

Ученика своего, епископа Тимоеся, Апостолъ умоляеть не нерадъть о его даръ, который преподанъ ему въ таинствъ священства, и въ учени указываеть ему путь и средство къ развитно этого дара. Каждому изъ насъ, братія, преподанъ отъ Господа въ силахъ и способностяхъ души и тъла даръ естественный, въ таинствъ муропомазанія благодатный даръ Святаго Духа, въ помощь силамъ естественнымъ. Не неради о своемъ даровании каждая душа христіанская. Нерад'вніемъ называется безпечность о развити, возвышении, улучшении своихъ силъ и способностей. Когда мы не заботимся обогащать емъ за книгою, бъгаемъ отъ доброй бесъды съ выражается наше нерадѣніе о развитіи и образованіи нашихъ познавательныхъ способностей. Когда мы не сдерживаемъ своихъ чувствъ непріятныхъ. и позволяемъ имъ изливаться въ потокъ гнъвныхъ ховныхъ, этимъ являемъ нерадъние о своемъ сердцъ. Когда въ дъйствіяхъ своихъ не держимся никакаго опредъленнаго направленія, правила и порядка, а поступаемъ, какъ пришлось и случилось, этимъ заявляемъ нерадъніе объ образованіи у себя нравственнаго характера. Даръ Святаго Духа, полученный нами въ таинствъ муропомазанія, какъ сила Божія въ насъ, помогаетъ всемъ способностямъ зумно съ женами, какъ съ немощиващимъ сосудомъ. нашимъ идти къ большему и большему развитио и усовершенствованію. Но и этоть дарь, составляюравію, лишить жену должнаго участія въ житей- щій по благости Божіей нашу собственность, въ насъ самихъ, отъ нашего вниманія къ нему и послушанія его указанію и водительству, и потому ца и навлечеть на себя гнъвъ Вожій... Ей такъ можеть быть и возгръваемъ и угащаемъ нами, по много ввърено Господомъ и особенно въ важномъ слову Апостола, и даже совсъмъ отступать отъ насъ. дълъ воспитания дътей: въ качествъ рабыни, она Внимание къ себъ, молитва, чтение слова Божия и дъятельное исполнение его велъній, - воть средства мѣ и не можеть исполнить своихъ обязаннос- возвышать въ себѣ этоть даръ Божій и доводить тей. Мужья, говорить Апостоль оказывайте имъ до глубокаго озаренія нашей мысли истиною чис-(женамъ) честь какъ сонаследницамъ благодатной тою, до возбужденія въ сердце нашемъ любви къ жизни, дабы не было вамъ препятствія въмолит- ближнему самоотверженной, до подвиговъ въ дълавахъ, (тамъ же). Если же мужъ довърчиво и съ ніи добра другимъ и въ борьбъ съ своей гръхо-любовію будеть дълиться съ женою своими мысля- любивою природою. Не неради о себъ, христіанинъ, ми и предположеніями, дорожить ея совътами и въ какомъ бы возрастъ ты ни быль. Исправлять приотгать къ ея нъжному соучастно въ заботахъ и душевныя силы къ лучшему не поздно и для лъть затрудненіяхъ жизни; то онъ нравственно возвы- преклоныхъ, и особенно благовременно съ юности. сить ее, дасть ей опору для ей благотворной дъ- Духовныя силы и сами по себъ, и особенно подъ ятельности и въ трудныя минуты душевныхъ тре- управленіемъ благодати Божіей, живущей въ насъ, HDSBHJEHOMY.

SONGROUS CEVER-

ent ap rannerer

способны и наклоняться и исправляться, при тер- а левъ врагъ зряше на Богородицу, и рыкая, яко же узръ пъніи и усердіи. Не нерадите, родители и восцитатели, о дарахъ дътей и питомцевъ вашихъ, за которыхъ придется вамъ давать отвъть предъ Господомъ. Насаждайте въ нихъ истинное и доброе. пока еще есть въ душъ воспріимчивость и готовность къ нему, когда по юности оно скорве можеть привиться и прижиться. Равно отсткайте капризы, себялюбіе, своенравіе, жестокость, лінь и безпечность въ дѣтяхъ, пока еще эти порочныя стремленія не усп'єли войдти въ привычку и потребность жизни. Аминь. С. К. О.

### Отдълъ Археологическій.

Описаніе образа Неопалимой Купины по рисунку, сделанному съ образа въ Неопалимовской церкви, что близь Дфвичьяго монастыря, приложенному при рукописной службъ, на которую сдъланы замъчанія Митрополитомъ Московскимъ Филаретомъ.

(Окончаніе).

О неопалимой купинъ выписано слъдующее:

Выписка изъ Стоглавника Сунодальной библіотеки, главы 108. (Глава 101 содержить указъ о церковномъ благочиніи патріарха Іосифа, літа 7144).

Вопросы и отвыты о Неопалимой Купинь.

Чего ради пишется Пречистая въ силахъ на руку имать младенца трехъ лътъ суща. Отъ него же лице свое отвративше, а въ недрахъ имать другаго младенца, рукама своима прія его держаше, то внутреній младенецъ невоздоенъ суща, се сказуеть отъ отца рождышуся преже всёхъ векъ безъ матери. О томъ Давидъ глаголеть. Изъ чрева преже денницы родихъ тя. А иже на руку младенецъ. се повъдаетъ рождество отъ дѣвы безъ отца. А еже трехъ лѣтъ. Триличное Божество Отецъ Сынъ Святый Духъ. а иже Богородице отвративше лице свое отъ Него. то есть июдъйское отверженіе, а еже рукама пріяше внутреняго младенца, се образъ новаго закона иже млади суще дъти еврейскія срътоша, со ваиями и вътвыми глаголаху осанна въ вышнихъ сыну Давидовъ спаси насъ. И паки рече. Се утаилъ еси сія отъ премудрыхъ и разумныхъ и открылъ еси та младенцемъ.

О иконъ запрестольной. .

Чего ради во всякои Божіи церкви въ олтарѣ на престоль Пречистыя образъ поставляется, а не Христовъ и ни инаго святаго.

Отвътъ. Преже бо всъхъ введена бысть на престолъ и пребысть 12 лътъ и питаема Ангеломъ яко голубица чтома.

О Благовъщении Пресвятыя Богородици.

Вопросъ. Что пишется образъ Пречистой Богородицы Благовъщение, а съ нею рабыни. У Богородицы въ рукахъ кубецъ, а подъ ногама кладезъ, а укладезя левъ, и зритъ на Богородицу, да котъ да два оръла, единъ багрянъ а другіи облаченъ. Отвътъ. Изъ дому Іосиеова пойде Богородица почериъсти воды вземъ кубецъ и обрете благодать ту. явися съ тобою. Кладезь именуется мира сего жизнь. а иже два занія въ настоящемъ дёле не примечается. орла. Единъ Ангелъ хранитель. а другіи синеи, то сатона.

дьяволъ Архангела и паде яко котъ.

О образъ спасовъ. вопросъ. Чего ради пишется Ісъ Хсъ младенецъ одну ногу поджагу, а другую простерту.

Огвыть. Поджатая нога жидовскій законь имать Господь. и распростре въру христіанскую и множи языкъ.

О кресть Христовь.

Вопросъ. Чего ради у креста Христова подножекъ пишутъ десную страну подъимшуся а шуюю, поникшу, да и хс. главу преклони на десно.

Отвѣтъ. Того ради Христосъ облегчи десную ногу и подъяся верху подножекъ да отдасть гръхи върующимъ Ему и во второе пришествие вознесутся горъ во стрътение Ему. а шуюю ногу того ради обнизи подножекъ. да невърующій Ему отягчають и снидуть во адъ. А главу преклони на десно, да приклонить вся языки веровати и покланятися Ему.

На основаніи разбора службы образу Богородицы Неопалимой Купины и выписки изъ Стоглавника, сделаннаго неизвъстнымъ ученымъ Митрополить Филареть воть что сказалъ о службъ образу Богородицы Неопалимыя Купины и о самомъ образв. илл атагари инпереп

При внимательномъ разсмотрфніи предположенія сдфлать общимъ празднованіе въ честь иконы пресвятыя Богородицы, глаголемыя Неопалимыя Купины, и напечатать службу онаго, представляются следующія затрудненія:

- 1) О семъ празднованіи не упоминается ни въ церковныхъ мѣсяцесловахъ, ни въ минеѣ, ни въ уставѣ.
- 2) Такъ называемый, полный мъсяцесловъ, не можетъ въ семъ случав признаваемъ быть церковнымъ документомъ: потому что составленъ частными людьми, по частнымъ видамъ, во время весьма недавнее.
- 3) Въ Москвъ есть приходская церковь, извъстная подъ названіемъ Неопалимыя Купины, по м'єстному преданію, построенная стремяннымъ конюхомъ Дмитріемъ Колошинымъ, при царѣ Өеодорѣ Алексіевичѣ, въ 1680 году, по случаю избавленія онаго храмоздателя отъ нікоего частнаго бідствія, послѣ сновидѣнія, въ которомъ явился ему образъ пресвятыя Богородицы, Неопалимыя Купины, стоявшій до того въ свияхъ, при Грановитой Палатв. Сей образъ, испрошенный отъ царя Колошинымъ, перенесенъ въ новосозданную церковь съ крестнымъ ходомъ въ шестую недёлю по Пасхѣ. Крестный ходъ продолжался и въ слѣдующіе годы въ ту же недълю; но послъ прекратился: а празднованіе въ сію недёлю въ церкви Неопалимыя Купины продолжается и нынъ. Сіе преданіе достаточно для продолженія частнаго празднованія: но недостаточно для учрежденія празднованія общаго, подобно какъ, наприміръ, недостаточно для учрежденія общаго празднованія частное празднованіе пресвятыя Богородицы Міасинскія, упоминаемое въ прологі въ 1 день Сентября, хотя впрочемъ прологъ имъетъ болье силы церковнаго свидътельства, нежели простое словесное преданіе, по правиламъ церковнымъ неизследованное, и церковнымъ правительственнымъ актомъ не утвержденное.
- 4) Новыя церковныя празднества учреждаются обыкновенно въ следствіе новыхъ чрезвычайныхъ событій, которыя сами собою указывають, когда и какому быть празднованію, такъ что церковь следуетъ въ своихъ учрежденияхъ яснымъ ей Архангель Гавріиль и рече радуйся обрадованная Господь мановеніямь провидёнія Божія. Таковаго опредёленнаго ука-
  - 5) Россійская церковь отъ времени до времени учреждала

собственныя празднованія, на основаніи чудесь и благодів путешественниковь ко святымь містамь, ни изъ греческаго ній Божінхъ, собственно въ ней совершавшихся: кром'в таковыхъ случаевъ она всегда старалась въ праздникахъ своихъ сохранять совершенное единогласіе съ церковію Греческою. По правилу сего самаго единогласія нужно и въ настоящемъ случав обратиться къ богослужебнымъ книгамъ перкви Греческой, но въ нихъ до сихъ поръ истиннаго слъда празднованія, о коемъ идетъ ръчь, не открыто.

6) Представленная отъ Юрьева монастыря служба въ честь иконы пресвятыя Богородицы, глаголемыя Неопалимыя Купины, состоить изъ стиховъ весьма различнаго происхожденія. Н'якоторые взяты изъ службы рукописной, не изв'ястно, когда и къмъ, составленной, какъ, напримъръ, тропарь: Иже во они и пр. Накоторые изъ той же службы не просто взяты, а передъланы, каковы суть большею частію стихи канона. Нѣкоторые выбраны изъ разныхъ церковныхъ княгь: какъ, напримъръ, стихиры малыя вечерни выбраны изъ канона пророку Моисею. Нѣкоторые не находятся ни въ рукописной службъ, ни въ церковныхъ книгахъ, и слъдственно сочинены вновь, какъ напримъръ, въ числъ стихиръ на стиховић: Святийшая вспхъ и пр. Радуйся звиздо, и пр. Нѣкоторые изъ рукописной службы выкинуты, и вмѣсто ихъ вставлены другіе, каковне суть стихи подъ заглавіемъ: Инм стижиры. Кромъ того, что сіе произвольное распоряженіе не представляетъ твердаго основанія, служба, составленная изъ этихъ разнородныхъ и случайныхъ частей, по необходимости не имъетъ гармонической пълости и единства.

7) Въ нѣкоторыхъ стихахъ представленной службы недостаетъ ясности, правильнаго хода мыслей и состава ръчи. Первый образецъ сего представляется въ тропаръ. Иже во они показася, и во плоти явися Моисеови прославивь (по новой рукописи: прослави) образь иже законнаго священства Аароню (н. р. Аароня) образъ скинію (н. р. скиніи) показавъ (н. р. показа) благодатію, ея же молитвами Христе Боже нашь, умири животь нашь, яко человьколюбець. Поправлено на угадъ, но ясности недостигнуто, индертигнизация до низац

8) Непосредственно послъ заглавія представленной, и прежней рукописной службы, сказано, что она поется во святьй горѣ Синайстѣй. Есть-ли сіе сказаніе справедливо, то слѣдственно существуетъ греческій текстъ сей службы. А какъ славянскій текстъ представляется въ несовершенномъ видь, можеть быть, по несовершенству перевода, или по причинъ поврежденія отъ неискусныхъ переписчиковъ, то самое прямое изъ сего заключение происходить то, что, дабы не дъйствовать на удачу, когда нужно дъйствовать съ основаніемъ, надлежить остановиться настоящимъ деломъ и достать греческій текстъ службы съ горы Синая, дабы съ намъ сообразить славянскій переводъ. Чрезъ сіе предупредится ненужное разногласіе въ Богослуженіи съ Греческою церковію.

9) Нельзя не зам'ятить, что показаніе: поется во святьй юрь Синайстый, перенесенное изъ старой рукописи въ новую, перестаетъ бытъ истиннымъ. Стихи, вновь внесенные въ сію службу изъ другихъ, передъланные, вновь сочиненные, конечно не поются такимъ образомъ въ горъ Синайской, а стихи вновь внесенные, передъланные, и вновь сочиненные, составляють большую часть службы.

10) Въ новосоставленномъ Синаксаръ сказано, что на святой горь Божественной Синайстый написанъ особый образъ Богородицы, во свътъ и сіяніи славы небесныя, въ огневидной ризѣ и въ звѣздѣ. Сего не видно ни изъ исторіи, ни изъ описанія Синайской горы Василія Барскаго и прочихъ

описанія покланяемых м'єсть; словомь, н'єть на сіє въ виду ни малейшаго доказательства, что бы такой образъ быль написанъ и находился на Синав. Но безъ доказательства говорить о такихъ предметахъ въ церковной службъ значило бы подавать оружіе врагамъ и хулителямъ истинной священностем. Лида киго произволень вида бываеть мунтоннардийон

11) Везъ тщательнаго разысканія о истинномъ происхожденій сей йконы тімъ трудніє сділать что либо рішительное по настоящему дѣлу, что въ самомъ составѣ иконы представляется многое неудоборъщимое. По какому поводу на ризв пресвятыя Богородицы написаны прообразованія, облака, лъствица, солице, городъ, и, что еще болъе неудоборъшимо, сверхъ образа Спасителя держимаго на лъвой длани, на писанъ другой образъ Его на персяхъ Вогоматери, и третій на ея рам'в въ царскомъ в'єнць? Что значить Ангель держащій нагаго крылатаго младенца, и надъ нимъ надинеь: Ангели Господии грому и молніямь, сиртив духь силы очищая? На чемъ основано изображение Ангела, держащаго два сосуда съ произрастеніями, съ надписью: творяй Ангелы духи служебныя инію и росамь подаеть силу? Какъ правильно истолковать изображение Ангела, держащаго въ руки начто круглое, имающаго надъ своею главою другую главу въ царскомъ вънцъ, или архіерейской митръ, и при семъ изображеніи надпись: духь силы, Амели мразу и ситу, творя благоразуміе? Еще: изображеніе Ангела, преклоняющаго кольно, съ сосудомъ въ рукв, изъ котораго выходить дымъ или пламень, и тутъ надпись: Духъ премудрости, Атель отню палящу, сиръчь будущее показа? Еще: изображеніе Ангела, который держить нагаго крылатаго младен а съ трубою, и тутъ надпись: духи страха, Ангели вътровъ и дождю, эворя благоразуміе? И еще несколько подобныхъ изображеній и надписей. На чемъ основана и подавшая, можеть быть, случай къ обращенію на сію икону особеннаго вниманія въ настоящее время, надпись нижняго Ангела: Ангелт Господень молніямь и опаленію, сирьчь, будущаго глада проявление? Изображения и надписи показаны здёсь по храмовой икон' Московской приходской неркви Неопалимыя Купины, другія, им'вющіяся въ виду иконы сего именованія, болже или менже не сходны съ сею и въ изображеніяхъ и въ надписяхъ, а нікоторыя совсімь безъ надхад то передальнатель прибинань своиммили Астин Тэни

И такъ нужно разысканіе, что бы открыть икону древнъйшую и достовърнъйшую, что бы также остеречься отъ пограшностей иконописца въ икона, какъ и отъ пограшностей писца въ службъ. Едвали можно миновать сіе разысканіе, какъ скоро принять въ разсужденіе, что съ утвержденіемъ празднества, или хотя съ напечатаніемъ службы, по необходимости должна утвердиться и самая икона, къ которой относится служба. 1 для влотими дтрачи влитония Небесные.

3) газукао, 4 Аптелокь, 3) Непокусобрачная, 6)

7) Ужасинся, в) Юпице, 9) Предъявляющи, Примъчаніе. 1) По окончаніи чтенія зам'вчаній митрополита Филарета на службу Б-пы Неополимыя Купины, одинъ изъ постороннихъ слушателей Николай Доброхотовъ, знакомый съ старопечатными книгами сказалъ: Канонъ Неопалимой Купина и тропарь напечатаны въ Іосифовской следованной псалтири, которая есть у г. Большакова. Дъйствительно, въ Іосифовской Следованной Псалтири напечатанъ весь канонъ Неопалимой Купинъ; но онъ перепечатанъ буквально изъ Следованной Исалтири временъ патріарха Филарета,

1628 года. Эту книгу съ обязательностію далъ г. Большаковъ мнѣ на домъ для повѣрки службы Неопалимой Купины рукописной, приложенной къ замѣчаніямъ митрополита Филарета. По сличенію рукописи съ печатною вотъ что оказалось:

1) Оглавленіе въ печатной Следованной Псалтири: Последованіе святыя Купины иже во стьй юрь синайстьй поется. Егда кто произволить егда бываеть молнія страшна. Въ рукописи слова: посльдованіе стыя купины иже—выброщены.

2) На мальй вечерии здъсь стихиръ нътъ. Въ тетрадкъ, приложенной къ замъчаніямъ митрополита Филарета, на оборотъ 2-й страницы отмъчено, что всъ стихиры на малой вечерни заимствованы изъ печатныхъ книгъ.

-03) На стиховић стихиры взяты изъ печатныхъ книгъ, см. стр. 2. од г. до отденжара вкаченая ) деледо глаза докимара

4) Тропары напечатанъ здёсь (въ След. Псалтири 1628 года).

5. На Господи воззвахъ 3 стихиры напечатаны тамъ же. Ины 3 стихиры заимствованы изъ печатныхъ. См. л. 2 об. и 3 замъч. на службу неизвъстнаго автора. — Въ печатной же другія стихиры. 1. Радуйся Маріе Богоневъстная... Такъ начинается и 2 и 3-я.

6) Паремій въ печатной псалтири нѣтъ; равно и литійныхъ стихиръ, которыя всѣ есть въ печатныхъ службахъ. См. л. 3 и об. примъчаній.

7) На стиховић стихиры есть въ печатной исалтири 1628 года; но въ рукописи 2-я и 3-я передѣланы изъ тѣхъ же печатныхъ стихиръ нѣсколько иначе. Стихира: Егоа видъ Могсей... напечатана въ службѣ Тихвинской, 26 іюня, на стиховиъ, стр. 187.

Съдальновъ, степенныхъ, евангелія, стихиры по 50 псалмѣ въ печатной Псадтири нѣтъ.

9) Канонъ въ рукописи съ такимъ краестрочіемъ; странную похваму Неопамимыя Купины пою. Въ печатной исалтири 1628 года краегранесте: страничую похваму отнеопамия купины.

Передълыватель тронарей канона печатныхъ въ 1628 году въ своей рукописи, не позднъе 1833 года, чтобы вышелъ его акростихъ, у всъхъ тропарей передълывалъ начало, для того, чтобы вышель имъ составленный акростихъ славянскій, а не другой какой. Если въ печатныхъ тропаряхъ не было такой мысли, какую ему нужно начать для буквы акростиха, то передълыватель прибавляль свои мысли, которыхъ въ печатныхъ тропаряхъ нътъ. Такъ напр., въ 1-мъ тропаръ 5:й пъсни ему надо начать тропарь буквою А., то онъ началъ сими словами: Аннии Аннии рождышая которыхъ въ печатной псалтири нётъ. Тутъ 1-й тропарь начинается: Красная диво тя плодъ... Въ 3-мъ тропаръ той же пъсни онъ прибавиль: Утробо Божественная, -- которыхъ словъ нъть въ печатномъ канонь и другія.... Воть начальныя слова тропарей акрестиха передѣлывателя ихъ: 1) Слова, Мати, 2) Терніе, 3) Разумно, 4) Ангеловъ, 5) Неискусобрачная, 6) Небесные, 7) Ужаснися, 8) Юнице, 9) Предъявляющи, 10) Оть земли, 11) Херувимовъ, 12) Внутрь, 13) Агница, 14) Люди, 15) Утроба, 16) Несказанно, 17) Егоже, 18) Отъ Бога, 19) Иламенная, 20) Ангелъ, 21) Ложнице, 22) Иже, 23) Мучителевымъ, 24) Является, 25) Кто, 26) Ужаснися, 27) Подъ кровъ, 28) Иногда, 29) Небесныя, 30) Превысшую, 31) О огнедухоносная, 32) Юже. под де де втое выдотом дантые понива

Начала тропарей по печатному слѣдующія: 1) Помраченую. 2) Праотець. 3) Оустрашается. 4) Корень. 5) Око. 6) Поклоняють. 7) Мѣсто. 8) Гора. 9) Новотвореное. 10) Оуснувъ.

11) Оувядаетъ. 12) Законъ. 13) Красная. 14) Столиъ. 15) Солнца. 16) Синайскія, 17) Изощряется. 18. Отъ Бга. 19) Мечтается. 20) Ты. 21) Пламенное. 22) Свъщеносно. 23) Во огнь. 24) Оружіе. 25) Кто 26) Обогащьщися. 27) Подъ крозъ. 28) Купину. 29) Силы. 30) Превышьшу. 31) Весь. 32) Сущи. По 6-й шѣсни 4-й тропарь въ печатной псалтири 1628 года такъ напечатанъ:

Ты иже юнымъ пламы несодъланный пречтая, и преже огнь вся пояде, нынъ прохлажается содъланиемъ по рожествъ всю цълу влачце огнемъ не опалившися бжественным.

- По рукописи передвлывателя: Аниель явлейся вы купины иногда, иже огнь сый, и юношамъ пламень недвистатель по-казавый, пречистая, окресть же вся поядшій, ныяв прохлаждается сраствореніемь, иже гупину ти показа огнеопальную и соблюде по рождествів тя всецвлу, Владычице, огнемъ неополившуюся Божественнымъ.

По 9-й пъсни 4-й тропарь напечатань: Суща тернія моихъ страстей попали рождьшія, нже терніемъ выще естества вѣнчеваема дво, и огня избави купино огненная и неопалимая.

По рукописи:Юже недоумбеть всякь изыкь благохвалити по достоянію, молю, Дѣво. сущихъ терновныхъ страстей моихъ, попалителя рождыши, чистая, отъ тернія странно вѣнчаваема отъ всякія скорби и огня избави, купино огненная и неопалимая.

Въ нѣкоторыхъ другихъ тропаряхъ также сеть значительныя измѣненія, а въ болсшей части очень незначительныя. Напр. по 9-й пѣсни 1 тропарь напечатанъ такъ:

Силы новыя вся, англи и престоли, херувими и серафими чюдо стращное, огнеоналныя купины, воспоимы поюще пъсны трестую.

Но рукописи: Небесныя вся силы, Ангели, престоди, херувимы и серафимы, чудо страшное огненеопальныя купины восноемъ поюще ивснь трисвятую.

Съдаленъ 3-й пъсни почти неизмънно, и икосъ по 8-й пъсни съ незначительными измъненіями напечатанъ въ псалтиріи 1628 года.

Но печатному канону акростиха славянскаго невыходить Въ рукописномъ канонт въ акростихт двт лишнія буквы: и на которыя нітъ тропарей. Безъ этихъ буквъ акростихъ безъ смысла выходитъ. Предпослідняя буква должна быть омещ, а не о.

10) Въ печатномъ канонѣ, по окончаніи его нѣтъ никакихъ стихиръ, а заканчивается: достойно есть.

Примъчаніе 2. Священникъ Михаилъ Симоновичъ Боголюбскій сообщиль мнё объ икон'в Богородицы Неополимыя Купины слёдующее со словъ монаха съ Синайскаго монастыря: На Синав образъ Богородицы Неопалимыя Купины не пишется такъ многосложно, какъ у насъ. Она озображена тамъкакъ Знаменіе Божіей Матери, только въ Неопалимой Купинь. Служба положена ей Благовіщенская, а особой службы тамъ нётъ ей.

Архимандрить Амфилохій.

еной а стахи шовь писечных двереквлиных, и набы соканонике, составляют больную шить службы. («во) Из попосоставленной Спискорб сказоно, что из свитов горь Поментенкой Спискорб казоно, что из сви-Ногородины по сектку и обис с зам избесия, въ отвениной разв и въ закать. Сего ис воло ин изъ истори, на кал системы Свидиской сору Беския Барскаго и прочит

## Корреспонденція "Московскихъ Епар-

## изъ села Новоозерецкаго Московскаго на при изъ села на просувада, во от втанцую имента на при на пр

Въ незнаменитой средъ нашей совершилось событіе, которое оставило во всёхъ присутствовавшихъ лицахъ сильное, глубокое впечатлѣніе, разумѣю, празднованіе юбилея честнъйшаго іерея Павла Дмитріевича Никольскаго. Мы знаемъ о. Павла, какъ священно-іерея, хранившаго честь и достоинство въ продолжение многихъ лѣтъ. Всѣ предпріятія дѣятельнаго П. В. Голубкова, вст событія въ кругу его жизни прямо или косвенно приражались къ о. Павлу, требовали его бдительности, мудрости, иногда настойчивости и терпънія. Празднованіе юбилея придумано было весьма скоро, исполнено единодушно и съ всевозможнымъ для насъ тщаніемъ. 22 ноября Бож. Литургія совершена была торжественно всеми священниками Льяловскаго благочинія и самъ 75 латній старець, о. Павель участвоваль въ служеніи. Стеченіе народа было необыкновенное, потому что къ тому же 22 числу пріуготовлено было въ храм'в освященіе новаго иконостаса. По окончаніи Литургія также торжественно отправленъ былъ благодарственный молебенъ Богу Спасителю и Угоднику Его св. Павлу Онвейскому. И здёсь же послѣ молебна духовникомъ благочинія священникомъ села Нетесова, о. Павломъ Соловьевымъ говорена была ръчь къ старцу-юбиляру. Поднесенная послъ сего о. благочиннымъ икона препод. Павла Өивейскаго принята старцемъ о. Павломъ съ благоговъніемъ и любовію. Тишина между народомъ во все продолжение церемоніи сохраниема была необыкновенная.-Рѣчь старца о. Павла и его обращение къ Образу Спасителя съ молитвою, которую мы слышали, но разобрать не могли, -- молитвою несомитьно произнесенною въ волненіи чувствъ, особенно сильно подъйствовала на простыя сердца народа, ток в почетой и выпустия. В видимы общения выпустия выстия выпустия выстия выпустия выпусти

Теперь скажемъ нѣсколько словъ о жизни и служеніи о. Павда. Въ 1822 году скромно о. Павель Никольскій испросиль себъ мъсто священника въ с. Знаменскомъ. Казалось. все въ его дёлахъ пойдетъ обыкновеннымъ порядкомъ; развё то было замѣчательно въ служеніи о. Павла, что на его рукахъ было три церкви. Но вдругъ кругъ жизни новаго священнослужителя освѣчивается новымъ блескомъ; дѣла принимають строгій, необыкновенный обороть. Въ приходів о. Павла является Платонъ Васильевичъ Голубковъ, болъзненный теломъ, бодрый особенною силою воли. Голубковъ въ первый же годъ захотель принисную церковь с. Новоозерецваго сделать главнымъ приходомъ, и началъ устроивать самое село. Какъ и всъ люди съ сильными дарованіями, Платонъ Васильевичъ былъ человъкъ взыскательный, на котораго, какъ говорять у насъ въ селеніяхъ, угодить было очень нелегко. Голубкова посъщали вельможи, мужи мудроети; труженики науки искал сего покровительства; онъ не считаль для себя затруднительнымь діломь взойти къ покойному Митрополиту Филарету и съ нимъ бесъдовать. Взыскательность именитаго мужа, по преимуществу, должна была развиться при образованіи новаго села, при обновленіи стараго храма. Среди всёхъ этихъ сътей и искущеній о. Навелъ прошелъ побъдоносно; до конца жизни Павла Васильевича сохраниль его уважение къ себъ; имъль дъятель-

ное вліяніе на устроеніе и обезпеченіе храма въ сель Новоозерецкомъ; и когда Голубкову волею Божією настояла кончина, о. Павелъ, будучи его отцемъ духовнымъ, уговорилъ его отпустить врестьянъ на волю. Далье мы не будемъ изъиснять почему это благое діло осталось безъ исполненія... За честность и увітливость о. Павелъ, прежде другихъ его старійшихъ священниковъ, избранъ былъ общимъ духовникомъ и исправлялъ эту должность 26 літъ. Послів въ званіи благочиннаго находился 12 літъ. Былъ депутатомъ. Получилъ дві награды: набедренникъ и скуфью. О. Павелъ устроилъ судьбу троихъ сыновей, четырехъ дочерей. Чуствуя наконецъ ослабленіе силь передалъ служеніе свое, оставаясь руководителемъ, наставникомъ, скажемъ боліве, отцемъ своего юнаго преемника.

Московскаго увзда, въдомства Льяловскаго благочинія общій духовникъ, села Нетесова священникъ Павель Соловьевъ.

### изъ города Мышкина, Ярослав. губ. 1 нов дато дионизтров из домкадоо моми энеджиди

мава 4-й отепени. от при воли

12 Ноября истекшаго года совершилось знаменательное событіе для тихаго уголка на Волгѣ; праздновали 50-ти лътній юбилей протоіерейства въ нашемъ соборъ отца протојерея Іоанна Михайловича Николаевскаго. Празднование началось наканунт. Въ соборт было отслужено всенощное бдтніе, согласно предварительному разрѣшенію и благословенно милостиваго архинастыря, Преосвященнаго Нила, выразившаго своею резолюціею слідующее: "Благодарные граждане, выразивъ свои чувства предъ старцемъ-пастыремъ, не погрѣщатъ, а сдълають должное; на что и благословляю" 12 числа совершена была торжественная литургія соборне, витетт съ самимъ юбиляромъ, при многочисленномъ собраніи народа, какъ изъ города, такъ и окрестныхъ селеній. Предъ окончаніемъ литургіи было произнесено слово, сообразное съ торжествомъ, отцомъ Асигкритомъ; по окончаніи литургіи, юбиляръ вышель на амвонь, и въ это время граждане города поднесли ему икону въ драгопънной серебряной ризъ, исполненной лучшимъ мастеромъ въ С.-Петербургъ, а градскій голова выразиль привътствіе отъ лица граждань, и маститый юбилярь, принявъ икону, съ чувствомъ глубокой благодарности высказаль въ своей рфчи признательность гражданамъ. Потомъ отъ лица мъстнаго духовенства другой мастный священника произнесь рачь юбиляру, и за тъмъ быль отслуженъ благодарственный модебенъ, по окончании коего, было провозглашено многольтіе Государю Императору и всему Августъйшему Дому, потомъ преосвященнъйшему Нилу и отцу Іоанну досточтимо священствовавшему 50 лътъ въ одномъ храмъ. Послъ молебна предстали депутаты отъ окрестныхъ крестьянъ, сказали немного, но сильно прочувствованныхъ словъ почтен- чиковъ по разрядамъ взносовъ, о числъ и возрастъ дъйстному юбиляру и поднесли хлъбъ-соль.

Изъ храма торжественно священники и граждане проводили старца въ его домъ, гдѣ было множество писемъ съ поздравлениями изъ разныхъ мъстъ, отъ лицъ близко знающихъ старца юбиляра, послѣ чего депугація отъ граждань города предложила объдъ въ домъ градскаго головы; послъ объда отцу Іоанну граждане всъхъ сословій поднесли адресъ, съ подписью болъе 100 человъкъ, и тостамъ за здоровье старца при крикахъ ура неболће, отцемъ своего мнаго преемичка. было конца.

Досточтимый юбилярь удостоился и Высочайшей награды: за долговременную и честную службу онъ Высочайше пожалованъ орденомъ св. Владиміра 4-й степени.

13 Ноября, въ день ангела отца протојерея, вст граждане вновь собрадись къ почтенному отцу юбиляру съ поздравленіями и пожеланіями еще на много льть священствовать г илд отгабоо облиства

ва 14 Ноября гражданами внесена въ соборный храмъ икона св. Іоанна Златоуста, исполненная художникомъ Д. М. Струковымъ, съ надписью: "Сія икона написана по усердію граждань города Мышкина въ благодарное воспоминаніе пятидесяти-лътняго протојерейскаго служенія въ соборномъ храмъ города Мышкина, многочтимаго протојерея отна Іоанна Михайловича Николаевскаго, лѣта 1822— 1872 Ноября 12.

### онооборите Извъстія и замътки читовоз выз

еченають должное: на что и благословано" 12 чи-

#### диониеленному, О ходъ дъла по учреждению эмеритальной кассы духовенства при московской епархіи \*).

что лионторино (Продолжение). Одого опрочинори

IV. Въ целяхъ правильнаго и вполне надежнаго хода операцій кассы, предъ истеченіемъ 10-ти літняго срока, состояніе эмеритальной кассы будеть подвергнуто подробному обсуждению во всёхъ отношеніяхъ чрезъ спеціальную коммиссію, которая будеть имъть своею обязанностію - опредълить мфру дополнительной пенсіи участникамъ кассы изъ церковныхъ взносовъ и представить другія соображенія, кои вызваны будуть критическою разработкою статистическихъ матеріаловъ за минувшіе годы; а въ последствіи имеють быть назначаемы спеціальныя пов'трочныя коммиссій чрезъ каждыя пять леть, въ соответствие проэктированнымъ по Уставу срочнымъ пятилътіямъ, за годъ предъ началомъ каждаго изъ нихъ; для сего ежегодно собирать обстоятельныя статистическія свідінія: о численномъ составі всего епархіальнаго духовенства, о смертности въ духовенствъ вообще и въ средъ участниковъ кассы въ особенности, о числъ и возраств прежнихъ и вновь поступающихъ ежегодно вкладtern en ognout that. Hour moncons decreas

Изъясняя все сіе Вашему Превосходительству и прилагая при семъ журналъ 10 ноября 1870 года съ разсчетными таблицами протојерея Сергјевскаго (печатный), копію записки Вашей съ мивніемъ о проэктахъ кассы и журналь Учредительнаго Комитета отъ 10 января 1872 года съ объясненіями и соображеніями онаго по поводу вашихъ зам'вчаній на проэкты, Учредительный Комитеть почтительнейше просить Ваше Превосходительство удблить ибсколько времени высокопросвъщеннаго вниманія Вашего на разсмотрѣніе соображеній Комитета, и Вашимъ отзывомъ о проэктъ прежняго Комитета ускорить осуществление кассы духовенства московской епархіи на началахъ, уже принятыхъ събздомъ духовенства, въ увъренности, что она будеть находиться подъ постояннымъ и внимательнымъ надзоромъ и попеченіемъ луховенства, заинтересованнаго въ ней и имъющаго возможность-исправить ен недостатки, еслибы таковые оказались, согласно съ указаніями опыта и теоретическими началами, указанными Вашимъ Превосходительствомъ.

(Следують подписи).

#### naro nuonocraca. Ho onomania inripira rasmo ropmecraca no orupament burn bantonspermentan storecent Bory Cha-По новоду открытія Братства св Петра митрополита въ Москвъ, при Златоустовомъ монастыръ.

І. Братство во имя св. Петра митрополита московскаго, при Златоустовомъ монастыръ, образовавшееся для содъйствія ослабленію раскола и возсоединенію раскольниковъ съ православною церковію, торжественно праздновало свое открытіе 21-го декабря, въ день преставленія святителя Петра, молитвамъ котораго оно поручило себя. Есть, полагаемъ мы, ближайшая духовная связь между обоими святителями-Іоанномъ Златоустомъ и Петромъ митрополитомъ московскимъ. Въ московскомъ Успенскомъ соборъ, въ придълъ ани. Петра и Навла, гдв почиваютъ мощи Петра митрополита, близь раки его хранится въ серебряномъ ковчегѣ глава Іоанна Златоуста, а потому въ праздникъ Златоуста, 13-го ноября, святьйшій патріархъ Іоакимъ служиль въ Успенскомъ большомъ соборъ. прина оН лапора нат отла прина

И. 24-го августа установлено праздновать перенесеніе мощей (въ 1477 г.) святителя и чудотворца Петра въ новый соборный Успенскій храмъ, построенный при великомъ князт Іоаннѣ III и освященный въ 1479 году, 12-го августа. Того же года іюля въ 11 или 14 день, великій князь заложиль въ Златоустовомъ монастыръ, въ честь дня своего тезоименитства (27-го января), каменную церковь св. Іоанна Златоуста, вмѣсто деревянной, которая, по его повелѣнію, въ томъ же году перенесена была изъ Златоустова въ великокняжескій Покровскій мон., находившійся вблизи, въ Бѣломъ городъ, у Николая Подкопая. Новопостроенная Златоустовская церковь долго оставалась неосвященною, пока не окончился (въ 1482 или 83 г.) споръ, возникщій у великаго князя съ митрополитомъ Геронтіемъ, о томъ, какъ холить съ крестами во время освященія церкви, по солнцу или противъ солнца? Раскольники наши держатся мивнія о хожденін по-солонь. И тогда, въ 1479 г., в. князю наговорили какіе-то "прелестники", что при освященіи Успенска-

вительныхъ пенсіонеровъ и пенсіонеровъ и ежегодной убыли оныхъ и т. под., и по всемъ симъ статьямъ составлять особыя общія въдомости.

<sup>\*)</sup> См. 52 № "Епарх. Въд." 1872 года.

го собора м. Геронтій не по правиламъ ходилъ съ крестами около храма, не посолнцу. Въ свое оправданіе митрополить ссылался на то, что и діаконъ, когда кадить престолъ въ алтаръ, то на правую руку ходить съ кадиломъ. На сторонъ митрополита были почти всъ архимандриты и игумены Москвы; изъ нихъ одинъ, въроятно, бывшій на Авонъ, замѣтилъ, что и на Св. горѣ также ходили противъ солнца со крестами при освященіи церкви. А сторонники в. князяростовскій архіепископъ Вассіанъ и чудовскій архимандрить Геннадій приводили какое-то неясное разсужденіе: "Солнце праведное-Христосъ на ада наступи и смерть связа и души свободи, и того ради исходять на Паску, тоже прообразують на утрени". Споръ быль жаркій, на время прекращался и опять возобновлялся, но "не обрътоша истины" говорить латописень. Однако в. князь уступиль митрополиту, предоставивъ дъйствовать по его усмотрънію, "какъ было въ старину", т. е. призналъ хожденіе противъ солнца древнимъ. По древнему обычаю ходили противъ солнца и при последовавшемъ освящении Златоустовского храма а).

III. Начало раскола, извъстнаго подъ именемъ старообрядства, совпадаеть съ исправленіемъ церковныхъ книгъ при патріарх'є Никон'є. Новоисправленных книгъ не приняли во многихъ мъстахъ, не смотря на всъ строгости къ ослушникамъ церковной власти. Эти строгости только еще болъе усиливали волненіе, развивали мысль о мученичествѣ за вѣру и о последнихъ временахъ... Оставление Никономъ канедры оживило партію старины. Во время 8-лѣтняго отсутствія патріарха она до того усилась, что успѣла возвратить изъ ссылки самаго рьянаго своего вождя Аввакума, который сталь еще съ большимъ фанатизмомъ дъйствовать и писать противъ исправленій и Никона. Въ то же время игуменъ Златоустовскій Өеоктисть, другь Іоанна Неронова, почитаемаго раскольниками, одинъ изъ числа первыхъ расколоучителей, ревновавшихъ по мнимой старинъ, "суемудрствовалъ словомъ и писаніемъ", напр. въ сочиненіи объ антихристь: но потомъ, вразумленный соборомъ пастырей (1666 г.), принесъ раскалніе въ своихъ заблужденіяхъ и, поживъ нѣсколько времени въ Покровскомъ мон., что на Убогомъ дому, "съ миромъ къ Господу отъиде въ 1666 году б)". Вотъ это хорошо, что не остался въ ослѣпленіи и упорствѣ, а скончалъ дни свои въ общеніи съ православною церковью, хотя и въ другой обители. О. даль бы Богъ, чтобы по примеру его вразумились и нынешніе глаголемые старообрядцы!

IV. Другой настоятель Златоустова монастыря архимандрить Антоній замівчателень особенно тімь, что відівню его норучена была въ 1718 г. 16-го марта Тіунская изба или приказъ церковныхъ діль, который наблюдаль въ Москвів за благочиніемъ священно и церковнослужителей, разсматриваль исповідныя росписи, діла о раскольникахъ, взыскиваль съ нихъ установленные сборы и т. п. Въ слідствіе того и кругъ діятельности о. Антонія быль очень общиренъ. Уцільло письмо нижегородскаго епискона Питирима къ нему, отъ 7-го іюля 1720 г. Начинается оно дружескимъ благодареніемъ за письмо, полученное отъ Антонія, и "за вся его благая и любезная послуженія, кая всегда нами есть незабвенна"; даліве Питиримъ пишеть, что раскольники имів-

ють отъ Антонія страхъ, "понеже Михайло де попъ истязуеть ихъ зѣло"; въ заключеніе Питиримъ пишетъ, что у нихъ въ Нижнемъ ни въ чемъ раскольниковъ не истязуютъ, да и не надлежитъ, и наконецъ проситъ приказать священникамъ молитвы давать и младенцевъ крестить и причащать (если для сего позовутъ раскольники записанные) неотложно, "понеже младенецъ что знаетъ, и за что его лишать таковаго таинства, о семъ пишу не повелѣнія на ся восхищаю, но брацки, по должности моей о лучшемъ совѣтую, надѣяся на вашу любовь ко мнѣ в)".

(принеш принеш А. Григорій.

### Оть Славянскаго Благотворительнаго Ко-

На 5 ноября 1872 г. оставалось въ наличности 512 р. 75 к.; съ того времени поступило: членскихъ взносовъ-отъ II. Ф. Самарина 50 р., Т. С. Морозова 30 р., М. Ө. Морозовой 30 р., князя А. М. Голицына 25 р., П. Н. Батюшкова 25 р. С. Н. Батюшковой 25 р., С. А. Ермоловой 20 р., Ө. В. Чижова 16 р.; по 10 р. отъ М. Л. Давыдова, В. Л. Давыдова Н. А. Зубкова, Д. Ф. Самарина, Н. С. Киселева, М. С. Дринова, С. М. Соловьева, Б. А. Нейдгардть, К. Н. Голофтвева, П. Н. Рахманова, В. П. Самариной, княг. Л. Т. Голицыной и Л. Ф. Тухолки изъ Риги; по 5 р. отъ свящ. Г. П. Смирнова-Платонова, свящ. А. М. Иванцова-Платонова, А. И. Казначеева, А. В. Краснопъвкова, Б. А. Шванебахъ, Н. К. Цеймернъ, Н. В. Жеренъ, Ф. А. Слудскаго, Н. А. Попова, М. Ф. Губарева, Мих. А. Бухтвева, А. Н. Бухтвева, Мат А. Бухтвева, С. С. Грачева, А. З. Зиновьева, Г. А. Савостицкаго (за 1872 и 1873 гг.), В. О. Рибы (за тъ же годы), И. К. Коссова (за тѣ же два года), Д. Е. Костарева, А. А. Кашкадамова, В. В. Леонова, Н. Б. Бончева, Н. В. Корфа, Е. В. Барсова, Е. А. Бухтвевой, А. М. Грачевой, М. А. Нейдгардть, Е. К. Цеймернъ и М. П. фонъ Бистромъ изъ Раненбурга; принято пожертвованій: отъ кн. Н. П. Мещерскаго 50 р., М. Ф. Губарева 5 р., П. Ф. Самарина 2 р. 34 к., чрезъ свящ. И. И. Афинскаго 6 р., Д. Е. Костарева 2 р., чрезъ Якутскую духовную консисторію 14 р. 80 к., чрезъ семикаракорскаго благочиннаго Донской епархіи, свящ. ІІ. Карташева, 1 р. 60 к.; получено процентовъ по непрерывнодоходному билету С. А. Маслова за второе полугодіе 49 р.; за проданныя изданія Комитета 8 р. 30 к. Всего поступило 619 р. 4 коп., а съ остаточными было 1131 р. 79 к.

За то же время издержано на стипендіатовъ Комитета 209 р., въ пособіе прівзжимъ: Тр. Анастасьевичу 25 р., Н. Мартиновичу 12 р., іеродіаконамъ Игнатію и Харлампію 15 р., Ем. Грабарю 50 р., С. Радоничу 3 р.; студенту медико-хирургической академіи Бочарову 25 р.; заимообразнаго пособія выдано И. Линдіельфи 50 р., слушателю петровской академіи Ружичкъ 25 р., Е. Крстеву 15 р., П. Высковскому 10 р.; за славянскіе уроки въ женскомъ училищъ Добронравовой 62 р. 50 коп., Лошновской 37 р. 50 к., Богданову 15 р. и Исаковичу 30 р., Розовой 10 руб., на платки для воспитанницъ 20 р., на содержаніе ихъ за январь 50 р., за ландкарты 10 р.; по счетамъ изъ типографій Королева и Яковлева 28 р. 90 к., по счетамъ транспортныхъ конторъ

THE CEASE WORLD REPORTED BY THE THE

а) Соф. Времен. 11, 202 и 224.

<sup>6)</sup> Ист. акти V, 457 и 458. Въ Собор. Дъян. 1666. V. 457 упоминает са Өеоктисть, быстий игумень Златоустовский.

в) "Описаніе документовь и діль хранищихся вы архиві: Св. Прав Сунода" Спб. 1868 г. стр. 46.

27 р. 80 к., на упаковку и доставку книгъ въ конторы 11 р. 80 к., за страховую и простую корреспонденцію и разсылку отчетовъ 44 р. 45 к., писцамъ 19 р. 48 к., разсыльному 4 р.; всего издержано 809 р. 68 к., а оставалось къ 23 декабря наличныхъ 322 р. 11 к.

О пожертвованіяхъ на премію въ память А. Ф. Гильфердинга будеть объявлено впосл'єдствіи, денежныя и вещественныя приношенія въ пользу Комитета принимаются у секретаря его, Нила Александровича Попова (у Пречистенки, Обуховъ переулокъ, д. Строева); у казначея Николая Абрамовича Зубкова (Плющиха, д. Шундера).

### Оть совъта Братства святой Равноапостольной Марін.

28-го Января, въ часъ пополудни, въ помѣщеніи женскихъ Педагогическихъ Курсовъ, на Москворѣцкой набережной, въ домѣ Сорокина, имѣетъ быть общее собраніе членовъ Братства. Совѣтъ проситъ всѣхъ членовъ Братства, какъ московскихъ, такъ городскихъ и сельскихъ, пожаловать въ собраніе для выслушанія отчета и обсужденія вопросовъ, подлежащихъ общему собранію согласно Уставу Братства.

### Приглашеніе къ пожертвованію.

H I miss ma g & or word was a hear? A L w hours

Московской губерніи, Волоколамскаго убада, Ярополецкой волости въ деревнъ Шиповъ моего прихода, съ 19 на 20 число минувшаго ноября въ два часа по полуночи, когда хозяева съ женами и взрослыми дътьми мяли въ овинахъ ленъ, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ остававшейся съ малыми дътьми старушки, быстро охватило огнемъ два дома, такъ что хозяева сихъ домовъ, прибъжавъ изъ овиновъ не могли ни войти въ домы, чтобы взять что-либо изъ имущества, ни въ дворы, чтобы выгнать скоть, и остались жалкими нищими. Перепуганныя старушки едва успъли вынести спящихъ дътей. Обращаюсь съ всепокоритишею просьбою отъ себя и отъ двоихъ несчастныхъ погоръльцевъ крестьянъ Филиппа Степанова и Ефрема Прокопіева ко всёмъ православнымъ христіанамъ окажите: посильную помощь. Всякая и малая жертва будеть принята несчастными со слезами благодарности. Сгоръло всего шесть домовъ, но хозяева четырехъ домовъ успъли при помощи другихъ спасти половину имущества и выгнать весь скоть. Пожертвованія могуть быть присылаемы въ редакцію "Моског. Епарх. Вѣдомостей"

Московской губерніи, Волоколамскаго увзда. села Ярополча, Казанской церкви священникъ Петръ Соловьевъ.

oupshouse 62 p. 50 no., Foresoners 37 p. 50 g., Borgarout 15 pt h Headsarry 30 p., Posonoù 10 pyb., na narren 28 nommanuare 20 p., na corepanule uzz sa annapa 50 p., 2 gantenpres 10 p. no everave una vanorpalist Roponous

RECEIPTED A SERVICE SPECIAL CO. OF REAL PROPERTY OF THE PROPER

the property of the Burnances

cianancial choch as menecome yentangle lake

# овть семняся на то, что и зівкойь, когда каличь престоля и яттарь, то ка птакую вуку холита Объев. На сто-

чи около храма, не поселнич. Из сисе спринцацие митропо-

cocopa w. l'epowrift ne no uparazawa xorara ca specra

#### Находится вы продажь:

тиль, что и на Св. гооф также ходили противь солица

#### error a marco de la Porta de la compansa de la comp

#### МОСКОВСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО УПРАВЛЕНІЯ

#### СО ВРЕМЕНИ УЧРЕЖДЕНІЯ СВ. СУНОДА (1721—1821 Г.)

Сочинение Николая Розанова.

ЧАСТЬ І. Состояніе Московской епархіи подъ непосредственнымъ управленіемъ Св. Сунода:

### Сунодская Контора, МОСКОВСКАЯ ДИКАСТЕРІЯ.

ЧАСТЬ II. Управленіе епархіальных в Архіереевъ изъ Малороссіянъ:

КНИГА 1-я. Іосифъ Волчанскій и Платонъ І-й Малиновскій.

КНИГА 2-я. Тимооей Щербатскій и Амвросій Зертисъ-Каменскій.

ЧАСТЬ III. Управленіе епархіальныхъ Архіереевъ изъ Великороссіянъ:

КНИГА 1-и. Платонъ И-й Левшинъ.

КНИГА 2-я. Августинъ Виноградскій и Серафимъ Глаго-

Къ сочиненію приложенъ Алфавитный указатель. Цѣна за пять книгъ 5 рублей, за пересылку 50 коп.

Можно получать въ Москвѣ у сочинителя—секретаря Московской Духовной Консисторіи въ домѣ оной на Лубянкѣ и у книгопродавцевъ.

## «Екатеринославскія Енархіальныя Въдомости».

и втол общения ст правостопило переодал дота и

Вудуть издаваться въ 1873 г. на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и въ 1872 г. Подписка принимается при Екатеринославской Семинаріи. Цѣна годовому изданію съ пересылкою и доставкою пять руб.

sees former to the three purch name or and pack to make a take

При семъ прилагается четверть листа постановленій и распоряженій правительства.